
 

 

 
     CITTA’ DI BUSCA 
              P R O V I N C I A  D I  C U N E O 

 

 

VERBALE DI  DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO COMUNALE N.   4 

 
OGGETTO: 
PROPRIETA' DELLA CAPPELLA DI SAN BRIZIO FRAZIONE MORRA SAN 
GIOVANNI. PROVVEDIMENTI.           
L’anno duemilaventidue addì ventotto del mese di febbraio alle ore diciannove e minuti zero, nella sala delle 
adunanze consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti recapitati a norma di legge, si è riunito, in 
sessione Ordinaria ed  in seduta pubblica di Prima convocazione, il Consiglio Comunale;  risultano 
presenti/assenti, alla trattazione dell’argomento indicato in oggetto, i seguenti amministratori in carica: 

Cognome e Nome Presente 
  

1. GALLO MARCO - Sindaco Sì 
2. CISMONDI GIANMICHELE - Vice Sindaco  Sì 
3. DONADIO EZIO - Assessore  Sì 
4. ROSSO LUCIA MARIA ANGELA - Assessore  Sì 
5. GOLLE' MARCO - Consigliere  Sì 
6. GIAMELLO JACOPO - Consigliere  Sì 
7. FERRERO GIAN FRANCO - Consigliere  Sì 
8. COMBA PAOLO - Consigliere  Sì 
9. GIUSIANO MARIA CHIARA - Consigliere  Sì 
10. CAMPANA ELIO - Consigliere  Sì 
11. EANDI CARLA - Consigliere  Sì 
12. SARTORE BEATRICE - Consigliere  Giust. 
13. PESSINA EROS - Consigliere  Sì 
14. ISAIA DANIELA - Consigliere  Sì 
15. BAGNASCHI JHONATAN - Consigliere  Sì 
16. GOLLE' SILVIA - Consigliere  Sì 
17. PAVAN LUCA - Consigliere Giust. 

Totale Presenti: 15 
Totale Assenti: 2 

1. BRESSI DIEGO - Assessore esterno Sì 
2. AIMAR BEATRICE - Assessore esterno Sì 
1. PICCO ANDREA - Pro Sindaco Sì 
2. RINAUDO GERMANO - Consultore Sì 
3. BOLLA GIORGIO - Consultore Sì 
4. MARTINO DANIELE - Consultore Sì 
5. MICHELIS LUCA - Consultore Giust. 

 Assiste l’adunanza il Segretario Comunale Signora PARA D.ssa Monica la quale provvede alla 
redazione del presente verbale. 

Essendo legale il numero degli intervenuti il Signor GALLO MARCO in qualità di Sindaco avendo 
assunto la presidenza e a seduta dichiarata aperta dispone la trattazione dell’oggetto. 
 



 
Il Sindaco introduce l’argomento  e passa la parola all’Assessore Donadio. 
 
Donadio: fornisce informazioni sulla Cappella e in particolare specifica che la costruzione risale 
all’anno 1000 e gli affreschi del 1400 sono riconducibili al pittore francese di San Brizio. Negli anni 
la Cappella è stata invasa dai rovi e necessita di restauri e interventi specifici. Afferma che finora 
non si è potuti intervenire in quanto non si poteva vantare la proprietà del bene. Si è avviato uno 
studio specifico con il supporto dell’Architetto Ellena e con la collaborazione della Professoressa 
Lovisolo e, a seguito di un’approfondita ricerca, dal catasto napoleonico si è potuta ricondurre la 
proprietà al Comune. Con la presente delibera si chiede al Consiglio Comunale di prendere atto 
della relazione sullo stato della proprietà della Cappella. Verrà trasmessa alla Diocesi. Infine ricorda 
che tra le giornate del FAI figura anche questo particolare sito. 
 
Sindaco: ringrazia e procede con la lettura del dispositivo della proposta. 
 
Quindi 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
l’Amministrazione comunale intende valorizzare la cappella di San Brizio sita in Frazione Morra 
San Giovanni; 
 
prima di procedere con eventuali progettazioni e conseguenti interventi di restauro si è reso 
necessario effettuare una verifica sulla proprietà del bene; 
 
con determinazione dell’area tecnica n. 416 del 23/11/2021 è stato affidato l’incarico all’architetto 
Claudio Ellena di appurare e confermare la proprietà della cappella in capo al Comune di Busca; 
 
con nota protocollo n. 0032737 del 20/12/2021 è stata depositata agli atti, la relazione storica da cui 
si evince che il bene è citato nel Catasto Napoleonico seppur con un toponimo sbagliato “” Chapelle 
S. Gabriele”, ma con identificazione planimetrica corretta e ne attribuisce la proprietà al Comune di 
Busca; 
 
a comprova di quanto riscontrato dal Catasto Napoleonico, le ricerche hanno inoltre verificato che 
la Cappella non risulta nella disponibilità di alcun Ente Religioso; 
 
in virtù degli approfondimenti eseguiti si può affermare e sostenere che la proprietà della Cappella 
di San Brizio sia in capo al Comune di busca; 
 
Si può procedere con l’approvazione della presente relazione e successiva pubblicazione della 
stessa con conseguente invio alla Diocesi di Saluzzo e alla Parrocchia di Busca, in qualità di Enti 
religiosi competenti per territorio e alla Soprintendenza Archeologica, Belle Arti e paesaggio per le 
provincie di Alessandria, Asti e Cuneo in considerazione dell’alto valore storico artistico della 
Cappella, per consentire a chiunque la presentazione di osservazioni in merito alla proprietà del 
bene in esame; 
 
si procederà a seguito delle risultanze delle pubblicazioni e delle consultazioni degli Enti coinvolti 
all’adozione di un ulteriore provvedimento e alla successiva regolarizzazione presso i registri 
immobiliari; 
 
Acquisiti i pareri favorevoli ai sensi dell’art. 49 del d lgs. N. 267/2000 resi rispettivamente dal 
Responsabile dell’Ufficio Tecnico – Settore Patrimonio e da parte del Segretario Comunale; 
 
con votazione espressa nei modi di legge  e con il seguente risultato: 
presenti 15 
favorevoli 15 



 
D E L I B E R A 

 
1. Di richiamare integralmente le premesse per farne parte integrante e sostanziale del presente 

provvedimento. 
 

2. Di approvare, la relazione sullo stato di proprietà della Cappella san Brizio redatta 
dall’architetto Claudio Ellena, che si allega alla presente, per farne parte integrante e 
sostanziale del presente provvedimento da cui si evince la proprietà in capo al Comune di 
Busca. 

 
3. Di Dare atto che la Cappella di San Brizio risulta quindi di proprietà del Comune di Busca.  

 
4. Di nominare responsabile del presente procedimento, il Responsabile del Servizio patrimonio, 

Moi Giuseppe. 
 

5. Di dare mandato all’ufficio tecnico di provvedere alla pubblicazione del presente 
provvedimento corredato dalla relazione allegata e alla trasmissione alla Diocesi di Saluzzo e 
alla Parrocchia di Busca, in qualità di Enti religiosi competenti per territorio e alla 
Soprintendenza Archeologica, Belle Arti e paesaggio per le provincie di Alessandria, Asti e 
Cuneo in considerazione dell’alto valore storico artistico della Cappella, al fine di consentire a 
chiunque la possibilità di presentare osservazioni in merito alla proprietà del bene. 

 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Di quanto sopra si è redatto il presente verbale 
 
 

IL SINDACO 
Firmato Digitalmente 

Dott. GALLO Marco 
_____________________________________ 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
Firmato Digitalmente 

PARA D.ssa Monica 
____________________________________ 
 

 
 


